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Antrag 

der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr, Christian Flisek, Volkmar Halbleib, 
Margit Wild, Ruth Müller SPD 

Studienabbrüche im Lehramtsstudium untersuchen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, eine Studie in Auftrag zu geben, die die Ursa-
chen für Studienabbrüche im Lehramtsstudium in Bayern untersucht und aufarbeitet. 
Darauf aufbauend sind Maßnahmen zu entwickeln, die zur Erhöhung der Studiener-
folgsquoten beitragen. 

Über die Ergebnisse dieser Studie sowie die Maßnahmen zur Umsetzung ist dem Aus-
schuss für Bildung und Kultus zu berichten. 

 

 

Begründung: 

In Bayern schließen je nach Lehramtsstudium 50 Prozent derjenigen, die ein Studium 
aufgenommen haben, dieses Studium nicht erfolgreich ab, wie der Antwort auf die 
Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Frau Dr. Strohmayr „Lehramtsstudierende, Teil-
nehmende am Vorbereitungsdienst, Teilnehmende an der 2. Staatsprüfung oder der 
Anstellungsprüfung“ vom 07.08.2019 (Drs. 18/4061) entnommen werden kann. Um 
dem wachsenden Lehrkräftebedarf in Zukunft begegnen zu können, müssen daher 
nicht nur Maßnahmen ergriffen werden, die mehr junge Menschen ermutigen ein Lehr-
amtsstudium aufzunehmen. Genauso wichtig ist es, zu untersuchen, warum es zu Ab-
brüchen des Studiums kommt und Maßnahmen einzuleiten, die die erfolgreiche Absol-
vierung eines Lehramtsstudiums zum Ziel haben. Damit die Studie Erkenntnisse über 
kausale Zusammenhänge liefern kann und dem komplexen Sachverhalt „Studienerfolg 
und -misserfolg“ gerecht wird, ist insbesondere eine Studierendenbefragung unerläss-
lich. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr, Christian Flisek, 
Volkmar Halbleib u.a. SPD 
Drs. 18/5891 

Studienabbrüche im Lehramtsstudium untersuchen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Margit Wild 
Mitberichterstatter: Otto Lederer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 20. Sitzung am  
13. Februar 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Markus Bayerbach 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr, Christian Flisek, Volkmar 
Halbleib, Margit Wild, Ruth Müller SPD 

Drs. 18/5891, 18/7136 

Studienabbrüche im Lehramtsstudium untersuchen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller
Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 5 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 2)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, die FREIEN WÄHLER, 

die CSU, die FDP, die AfD. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Der fraktionslo­

se Abgeordnete Plenk. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Meine Damen und Herren, wir sind an dem Punkt für eine kurze Mittagspause. Da die 

Möglichkeiten der Nahrungsaufnahme beschränkt sind und auch die gesellschaftliche 

Diskussion am Runden Tisch nicht stattfinden kann, würde ich für eine sehr kurze 

Pause plädieren. Um 14:00 Uhr geht es hier weiter. Einverstanden? – Gut. Dann ma­

chen wir bis 14:00 Uhr Pause.

(Unterbrechung von 13:41 bis 14:03 Uhr)

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Liebe Kolleginnen und Kollegen, ich eröffne 

die Sitzung nach der Mittagspause und darf Sie darauf hinweisen, dass die Listen neu 

ausliegen. Sie dürfen sich also noch einmal eintragen.
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